

Жазық

УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА И КОМИТЕТА КОМСОМОЛА КАЗАХСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА имени С. М. КИРОВА

ВАЖНАЯ ЗАДАЧА ПАРТКОМА

(Из выступления секретаря обкома Компартии Казахстана тов. И. Б. Балтагулова на отчетно-выборной партийной конференции университета).

Товарищи! Нынешняя отчетно-выборная кампания в партийных организациях проходит в обстановке большого политического и трудового подъема советского народа, вызванного подготовкой к XXVI съезду Коммунистической партии Советского Союза.

Огромный прилив политической и трудовой активности, гордость за нашу ленинскую партию и любимую Родину вызвали у всех казахстанцев состоявшиеся недавно торжества, посвященные 60-летию Казахской ССР и Коммунистической партии Казахстана. Особую значимость этим торжествам придало участие в них товарища Леонида Ильича Брежнева. В его программной речи на торжественном заседании в Алма-Ате дан глубокий марксистско-ленинский анализ внутренней политики партии, международной обстановки, с предельной ясностью и четкостью определены конкретные задачи, стоящие перед партией и страной накануне XXVI съезда КПСС, указаны пути их решения. Установки и советы Леонида Ильича, изложенные в речи на торжественном заседании и на совещании в ЦК Компартии Казахстана, имеют общепартийное значение, являются боевой программой действий для всех партийных, советских и государственных органов, всех советских людей на длительную перспективу.

В подготовке специалистов высокой квалификации ведущее место в республике занимает Казахский государственный университет им. С. М. Кирова. Партийная организация, ректорат, коллектив университета проводят большую организаторскую работу по повышению качества профессиональной подготовки и улучшению идейно-политического воспитания студенческой молодежи, по укреплению единства обучения и воспитания. Неотъемлемой частью формирования коммунистического мировоззрения стали планы идейно-воспитательной работы на весь период

обучения, введена общественно-политическая практика студентов, увеличивается число студентов, получающие вторые общественные профессии и навыки научно-исследовательской работы, активное участие принимают студенты в конкурсах по проблемам общественных наук. В университете из года в год повышается успеваемость студентов, растет число отличников, больше стало уделяться внимания повышению качества преподавания общественных наук, создана стройная система воспитания студентов. В этих целях широко используются различные творческие объединения, коллективы художественной самодеятельности. Одной из эффективных форм трудового и нравственного воспитания молодежи стали студенческие строительные отряды, которыми за годы десятой пятилетки освоено свыше 26 миллионов рублей. В них прошли трудовую закалку десятки тысяч студентов. В прошлом году стройотряд университета был удостоен Памятного Красного Знамени ЦК Компартии и Совета Министров Казахской ССР.

Однако, отмечая успехи, следует сказать, что в деятельности партийной организации, профессорско-преподавательского коллектива по коммунистическому воспитанию, обучению молодежи еще имеются нерешенные проблемы и недостатки. Особое беспокойство вызывает то, что в университете продолжает оставаться высоким процент посредственных оценок, допускается значительный отсев студентов.

Хотя, в целом по университету успеваемость сравнительно высокая — 93,4 процента, однако 28 процентов студентов государственных экзаменов сдали на удовлетворительно. Это говорит о том, что партийный комитет, первичные организации факультетов снизили требовательность к преподавателям за качество преподавания, слабо внедряют в учебный процесс достижения науки и

техники. Например, из 165 преподавателей, прошедших специальную подготовку по программному обучению, используют его только 35.

Нуждается в улучшении преподавания и общественных наук. Задача партийного комитета, профессорско-преподавательского коллектива университета — обеспечить органическое единство идейно-политического, трудового и нравственного воспитания студентов, дальнейшее совершенствование идейной закалки, формирование коммунистического мировоззрения, более тесную связь преподавания теории с практикой коммунистического строительства, с современной политической и организаторской деятельностью партии. Необходимо добиваться, чтобы студенты творчески овладевали марксистско-ленинской теорией, постоянно пополняли и углубляли свои знания, претворяли их в жизнь, обладали глубокой коммунистической убежденностью, высокими моральными качествами, были горячими патриотами и интернационалистами, последовательными борцами против буржуазной идеологии, за осуществление великих идеалов коммунизма.

Вся работа партийного комитета по идейно-политическому, трудовому и нравственному воспитанию студентов и преподавателей университета должна быть направлена главной цели — глубокому усвоению программного материала, повышению успеваемости, утверждению в сознании молодежи высоких моральных качеств.

Позвольте выразить твердую уверенность в том, что партийная организация, весь коллектив университета еще выше поднимут уровень учебно-воспитательной работы, внесут достойный вклад в дело коммунистического воспитания молодежи, новыми успехами во всей многогранной деятельности ознаменуют XXVI съезд родной ленинской Коммунистической партии.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

21 октября 1980 года состоялась V партийная конференция университета. С докладом «Отчет о работе партийного комитета за период 1978—1980 г.г.» выступил секретарь парткома Н. В. Руденко.

С докладом мандатной комиссии выступила М. Г. Кудабая. В прениях выступили: Б. Амрекулов — секретарь комитета комсомола университета, У. А. Джолдасбеков — ректор университета, Е. Е. Ергожин — декан химического факультета, Н. Д. Косов — секретарь партбюро физического факультета, С. Курманов — студент факультета журналистики, С. Л. Либман — зав. кафедрой физвоспитания и спорта, Т. Т. Мустафин — зав. кафедрой научного коммунизма, А. Б. Турсунбаев — зав. кафедрой истории КПСС.

На конференции выступил секретарь Алма-Атинского обкома Компартии Казахстана И. Б. Балтагулов.

В работе конференции приняли участие секретарь Алма-Атинского горкома партии Т. Е. Сауранбеков, первый секретарь Советского районного комитета партии Ш. К. Беркимбаева, первый заместитель министра МВ и ССО КазССР В. А. Колесников.

Конференция избрала новый состав партийного комитета и комиссии по контролю деятельности администрации, а также делегатов на XXXIII партийную конференцию Советского района.

ЗА ЕДИНСТВО УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

(Из выступления академика АН КазССР, ректора университета У. А. Джолдасбекова).

Товарищи коммунисты!

В отчетном докладе партийного комитета, в выступлениях коммунистов отмечались успехи достигнутые нашим университетом. Они, разумеется, бесспорны.

И с большим удовлетворением можно сказать, что в последние годы орденосный Казахский государственный университет достиг значительных успехов в дальнейшем повышении качества выпускаемых специалистов, развития научно-исследовательских работ и улучшения коммунистического воспитания студентов.

Это — результат самоотверженного труда коммунистов и всего коллектива университета.

Однако в многогранной деятельности партийной организации, всего коллектива имеются и значительные недостатки, упущения, нерешенные проблемы.

Одним из основных показателей деятельности вуза, конечно, является качество выпускаемых специалистов. Достигнуты высокие показатели. Так, в минувшем учебном году более 90 процентов выпускников защитили дипломные работы на «отлично» и «хорошо». Успеваемость на дневном отделении превысила 90 процентов. «Отличников» и «хорошистов» среди студентов мало — всего лишь около 50 процентов.

Такое положение нельзя объяснить одной возросшей требовательностью к студентам; чаще всего за этим скрываются слабая учебная и учебно-методическая работа, отсутствие должного контроля за текущей успеваемостью и посещаемостью.

В университете сложились крупные научные школы. Однако, удельный вес фундаментальных исследований составляет около 30 процентов от общего объема НИР. Научный потенциал университета не в полной мере используется для решения важнейших научно-технических и социально-экономических проблем.

Не все благополучно у нас и с трудовой дисциплиной. На некоторых факультетах и кафедрах свихлись с нарушениями внутреннего распорядка, не создана обстановка нетерпимости к лицам допускающим правонарушения, нередко проявляется к ним излишняя снисходительность. Несмотря на тенденцию снижения, продолжают иметь место срывы учебных занятий.

Мы еще не добились, чтобы все профессора и преподаватели принимали активное участие в политико-воспитательной работе в академических группах, особенно в студенческих общежитиях.

Товарищи! Решения июньского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС о созыве XXVI съезда родной Ленинской партии, сердечные и теплые слова, высказанные во время торжеств в г. Алма-Ате Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем Л. И. Брежневым в адрес трудящихся и партийной организации республики, высокая оценка деятельности члена Политбюро ЦК КПСС, перво-

го секретаря ЦК Компартии Казахстана товарища Д. А. Кунаева вызвали у всех профессоров, преподавателей, студентов и сотрудников университета большой трудовой и политической подъем, прилив новой творческой энергии.

Мы все бесконечно горды за наш родной Казахстан, который уже четвертый раз за пятилетку радуется Родину полновесным миллиардом пудов хлеба.

Коллектив университета принял дополнительные повышенные обязательства в честь предстоящего XXVI съезда КПСС.

В них намечены конкретные меры по совершенствованию учебной, методической, научно-исследовательской и политико-воспитательной работы. Ко дню открытия партийного съезда будут проведены новые мероприятия по повышению уровня индустриализации и управляемости учебного процесса путем широкого применения ТСО, автоматизированных информационных систем и систем управления, по дальнейшему совершенствованию учебных планов и программ на базе структурно-логических схем, сетевых графиков и технологических карт.

Разработанная программа повышения эффективности научных исследований предусматривает дальнейшую концентрацию усилий ученых на наиболее актуальных для науки и практики направлениях, дальнейшее расширение творческих связей с институтами Академии наук СССР и Казахской ССР, организацию при университете научно-исследовательских институтов и др. Решение важнейших фундаментальных научных, научно-технических проблем непременно должно стать генеральным направлением нашей деятельности. Сама логика развития университета определяет необходимость существенного повышения вклада наших ученых в разработку комплексных проблем, рационального использования и охраны природных ресурсов Казахстана.

Приобщение студентов к научному поиску помогает нам готовить специалистов творчески мыслящих, поэтому нам необходимо принимать действенные меры по повышению научной активности наших студентов.

Воспитанникам университета предстоит участвовать в великом коммунистическом созидании. Это требует от нас добиваться органического единства учебного и воспитательного процесса, формирования у студентов марксистско-ленинского мировоззрения, высоких морально-политических качеств и трудолюбия.

Успешное решение всех этих и других предстоящих задач во многом определяется дальнейшим усилением партийного руководства, повышением партийного влияния на все стороны деятельности коллектива.

И мы уверены в том, что коллектив университета под руководством партийной организации сделает все, чтобы успешно справиться с предстоящими задачами и достойно встретить XXVI съезд КПСС и XV съезд Компартии Казахстана.



На снимке: Во время работы конференции.

РАБОТНИКИ ВУЗОВ И ТЕХНИКУМОВ! ГОТОВЬТЕ ИДЕЙНО

ДЕЛА И ПРОБЛЕМЫ УНИВЕРСИТЕТА

Товарищи делегаты!
Наша V отчетно-выборная конференция открывается в знаменательный день, когда наша республика рапортует Родине о выполнении повышенных социалистических обязательств по сдаче государству одного миллиарда пудов казахстанского хлеба.

Приветствие Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев-а о замечательной победе казахстанских хлеборобов вдохновляет всех коммунистов, тружеников республики на новые подвиги во славу нашей Великой Родины.

За отчетный период в жизни нашей страны произошло много знаменательных событий, которые в текущей и перспективной работе партийной организации и всего коллектива университета во многом определяли нашу деятельность.

В своей яркой, глубокой по своему содержанию речи на юбилейных торжествах в г. Алма-Ате, Леонид Ильич дал всесторонний анализ громадных перемен в социальном-экономическом развитии Советского Казахстана. В числе множества выдающихся свершений которые произошли на древней казахской земле, он указал на исключительные успехи достигнутые в области образования, науки и культуры.

Одним из убедительных примеров, свидетельствующих о стремительных темпах развития образования, науки и культуры является становление и развитие Казахского государственного университета, одного из ведущих университетов страны и флага на вузов республики.

В университете обучаются 12 тысяч студентов, 675 аспирантов-исследователей и соискателей, среди студентов и аспирантов — представители 36 национальностей и народностей Советского Союза. В университете учатся молодежь из Кубы и Монголии.

Учебную и научную работу ведут 106 докторов наук и профессоров, среди них 24 академика и члена-корреспондента АН КазССР, 535 кандидатов наук и доцентов.

В этом немалая заслуга всех 966 коммунистов, всего многочисленного коллектива университета, партийной, профсоюзной и комсомольской организаций.

Претворяя в жизнь исторически решения XXV съезда КПСС, Постановление ЦК КПСС и Совета Министров Союза ССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов» партийный комитет университета за отчетный период уделял постоянное внимание дальнейшему совершенствованию учебного процесса, повышению качества подготовки

специалистов с университетским образованием. Партком осуществлял контроль, направлял деятельность партийных организаций факультетов, кафедр, мобилизовал всех коммунистов на успешное выполнение задач, поставленных партией и правительством перед высшей школой.

Большинство профессоров и преподавателей университета обеспечивают обучение студентов на высоком профессиональном и идейно-теоретическом уровне, плодотворно сочетают подготовку специалистов с решением крупных научных проблем. Следует отметить, однако, что далеко не на всех кафедрах и всеми преподавателями университета применяется метод проблемного обучения.

В повышении качества лекций положительно сказались проведение 150 открытых лекций, 417 взаимопосещений с последующим обсуждением. Дальнейшему совершенствованию учебного процесса в немалой степени способствовали создание технологических карт, структурно-логических схем, разработка квалифицированных характеристик выпускников факультетов и т. д. Как отметил в своем докладе на расширенном заседании ученого Совета 30 сентября сего года ректор У. А. Джолдасбеков, технологические карты полностью внедрены у нас в течение 1976—1979 гг.

Партийным организациям факультетов и кафедр, совместно с деканатами необходимо постоянно держать в поле зрения вопросы разработки спецкурсов по наиболее современным и важным направлениям теории и практики.

Дальнейшее совершенствование высшего образования, приведение его в соответствие с требованиями научно-технического прогресса невозможно без научной организации и управления учебным процессом, широкого применения современных технических средств обучения. Проводится активная работа по оснащению аудиторной и учебных лабораторий современными средствами обучения и контроля знаний студентов. За последние пять лет внедрение ТСО в университете характеризовалось дальнейшим расширением парка технических средств, повышение «технической» квалификации преподавателей, углубленным изучением и более широким применением безмашинного программирования.

Предметом особой заботы партгруп кафедр, партийного комитета и партийных бюро должно быть воспитание преподавательских кадров, от политической зрелости



Н. В. РУДЕНКО,
секретарь парткома университета.

и идейной закалки которых зависит эффективность воспитательной работы со студенческой молодежью. Необходимо создавать условия для того, чтобы каждый преподаватель мог получить высшее политическое образование.

В результате предпринимаемых мер по концентрации научных тем на важнейших направлениях науки и техники в университете осуществлен заметный прогрессивный сдвиг в структуре научно-исследовательских работ. За отчетный период число важнейших тем возросло на 18 и составило 133.

Анализ состояния работы с сотрудниками, готовящими докторские диссертации, показал значительные недоработки в этом вопросе. На факультетах и кафедрах соискатели докторских степеней в большинстве случаев представляются сами себе. Лишь в редких случаях они имеют утвержденную советом факультета тему докторской диссертации, утвержденный план работы. В этом отношении выгодно отмечается лишь химический факультет, а на остальных факультетах и общеуниверситетских кафедрах положение дел оставляло желать лучшего.

Парткому и ректорату предстоит принять меры по устранению недостатков в подготовке молодых ученых и преподавателей через аспирантуру. В настоящее время в университете обучается 675 аспирантов, из них не все защищают диссертации в установленные сроки. Это является следствием того, что на многих кафедрах, факультетах снижена требовательность к научным руководителям, отсутствует необходимый контроль за деятельно-

стью аспирантуры. Вопросы улучшения подготовки молодых педагогических кадров через аспирантуру должны быть предметом постоянной заботы деканатов, ученых советов, партийных организаций факультетов, кафедр.

Студенческая научная работа в университете достигла высокого уровня развития. Ей под силу решать задачи конкретной помощи народному хозяйству страны.

В практику студенческой НИР в университете прочно вошли курсы по естественным, техническим и гуманитарным наукам, олимпиада «Студент и научно-технический прогресс», всесоюзные конкурсы по проблемам общественных наук.

В университете разработаны и вот уже третий год осуществляется новый комплексный план идейно-воспитательной работы, рассчитанный на весь период обучения. На его основе составляются планы воспитательной работы на каждый учебный год.

В организации идейного воспитания студентов важную роль играют кафедры общественных наук.

Ректорат и партийные организации проработали значительную работу по повышению роли кафедр общественных наук. Обновлены учебные планы и программы, изданы новые, более совершенные учебные пособия. Введен государственный экзамен по научному коммунизму. Многие делается по совершенствованию методического мастерства преподавателей общественных наук, повышению качества лекций, семинарских занятий. Активно используются новые методы преподавания. Ученые кафедр общественных наук активно участвуют в разработке актуальных проблем марксистско-ленинской теории. Все это способствовало улучшению успеваемости студентов по общественным дисциплинам.

Важное место в идейном формировании специалистов занимает система общественно-политической практики. В университете сделано немало по совершенствованию и отработке ее основных частей. Постоянно расширяется участие студентов в конкурсах на лучшую научную работу по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения. В VIII Всесоюзном конкурсе проведенном весной 1980 г. приняли участие 96,5 студентов университета дневной формы обучения.

Однако в организации общественно-политической практики студентов у нас есть и серьезные недостатки. Прежде всего мы плохо организуем деятельность студентов по ОПП в период прохождения

ими производственной и педагогической практики, слабую активность, проявляют студенты старших курсов при изучении спецкурсов по ОПП. Мало мы знаем как наши питомцы применяют полученные знания организатора-общественника в коллективах, в которые они вливаются после окончания университета. Этот вопрос должен быть предметом специального рассмотрения в парткоме и партийных организациях и советах факультетов.

Известно, что проблемы в идейно-воспитательной работе порождают такие негативные явления как нарушение учебной и трудовой дисциплины, правил проживания в студенческих общежитиях, неправильные взаимоотношения между юношами и девушками, совершение правонарушений, в том числе и преступлений.

В прошлом 1979 году, да и в текущем году, мы добились снижения правонарушений студентами и сотрудниками.

Это результат большой право-воспитательной работы, которая партийными организациями проводится в университете и на факультетах. В феврале этого года на базе университета Минвузом республики была проведена межвузовская конференция, на которой положительный опыт правовоспитателей и профилактической работы в университете привлек определенное внимание, особенно социологические исследования, проводимые в этой области.

В решении задач по улучшению идейного воспитания студенческой молодежи трудно переоценить значение идейной закалки самих воспитателей, профессорско-преподавательского состава.

Идейно-теоретический уровень воспитателей оказывает решающее воздействие на качество всей проводимой идейно-воспитательной работы.

В марксистско-ленинском образовании профессорско-преподавательского состава, сотрудников университета исключительное место занимает система партийно-политического просвещения.

Этот участок работы находится под неослабным контролем парткома.

Все эти дела и проблемы стали предметом принципиального и заинтересованного обсуждения коммунистов университета на прошедшей отчетно-выборной партийной конференции. В настоящее время коммунисты орденоносного Казахского государственного университета с новой энергией и энтузиазмом приступили к претворению в жизнь предначертаний партии и правительства по достойной встрече XV съезда Компартии Казахстана и XXVI съезда КПСС.

Крупные успехи в борьбе за выполнение исторических решений XXV съезда КПСС и за достойную встречу XXVI съезда КПСС достигнуты и коллективом нашего университета.

За большие успехи, достигну-

106 человек, что составляет 21 процент. За период после IV партконференции создано дополнительно 6 партийных групп.

На V партийную конференцию избрано 460 делегатов, представляющих 920 членов КПСС.

В числе делегатов 82 студента

младшее поколения нашего университета. Это яркая и убедительная демонстрация тесной и неразрывной связи поколений, непрерывного роста рядов партийной организации университета за счет лучших представителей нашей славной молодежи.

ИЗ ДОКЛАДА МАНДАТНОЙ КОМИССИИ

ты коллективом университета в социалистическом соревновании за 1979 год, Юбилейной Ленинской грамотой награждены 6 факультетов: химический, механики и прикладной математики, физический, юридический, философско-экономический и журналистики; 4 общеуниверситетские кафедры: истории КПСС гуманитарных факультетов, педагогики и психологии, научного коммунизма, иностранных языков естественных факультетов; Юбилейной Ленинской грамотой также награждены 39 внутрифакультетских кафедр и 2 подразделения.

Партийная организация университета пришла к своей V партконференции организационно окрепшей, численно возросшей, еще более сплоченной в решении задач, поставленных XXV съездом КПСС.

Число коммунистов возросло на

и аспиранта, 257 человек профессорско-преподавательского состава, 249 делегатов имеют ученые степени и звания. Среди делегатов 50 докторов наук и профессоров, 199 кандидатов наук и доцентов, 7 заслуженных деятелей науки.

На конференции присутствует практически весь партийный актив университета: 125 делегатов являются членами парткома и партбюро факультетов, заведующих кафедрами и лабораториями — 70, деканов и зам. деканов — 25 человек. Коммунисты университета работают внештатными лекторами ЦК, ОГ, ГК, РК партии, руководителями теоретических и методологических семинаров и т. д. Среди делегатов 6 депутатов районного и городского Совета.

На V партийной конференции широко представлены старшее и

В работе конференции принимают участие коммунисты 15 национальностей, что является живым воплощением великой и нерушимой дружбы народов СССР.

Состав делегатов V университетской конференции свидетельствует о том, что наша парторганизация располагает достаточным количеством высококвалифицированных кадров профессорско-преподавательского состава и богатым опытом для дальнейшего повышения уровня научной и учебно-воспитательной работы в университете, повышения идейного и профессионального уровня выпускаемых нами специалистов.

Партийная организация университета располагает всем необходимым для успешного решения задач, которые поставлены перед высшей школой в решениях XXV съезда КПСС.



Н. Д. КОСОВ,
секретарь партбюро физического факультета.

В обстоятельном докладе секретаря парткома тов. Н. В. Руденко отражены наши достижения и упущения. Парткомом университета проработана определенная работа по улучшению деятельности всех подразделений многотысячного коллектива университета. К числу важных и, я бы сказал, оригинальных вопросов, которые поднимал партком за отчетный период является вопрос о работе кафедр,

о работе заведующих кафедрами. Некоторые кафедры нашего университета решением Минвуза являются базовыми в регионе. Такая кафедра есть и на нашем физическом факультете. — это кафедра общей физики и методики преподавания физики. На этой кафедре работают 20 преподавателей из 67 работающих на факультетах. Однако, материальная база этой кафедры не соответствует элементарным представлениям кафедр такого типа в университетах.

Я говорю об этом на этом высоком форуме еще и потому, что осенью 1981 года по плану Минвуза СССР на базе кафедры общей физики преподавания физики КазГУ будет проведено Всесоюзное совещание заведующих кафедрами общей физики университетов страны, и все увидит плачевное состояние материальной базы нашей кафедры общей физики. Главное, конечно, не показная сторона, а фактическое состояние дела. Кафедре общей физики и методики преподавания физики требуется экстренная помощь.

Мы надеемся, что новый состав парткома учтет все вышеуказанные недостатки и окажет должную и существенную помощь кафедре общей физики по подъему и улучшению ее материальной базы.

* Доклады и выступления печатаются в сокращении.

ЗАКАЛЕННЫХ, ВЫСОКОКВАЛИФИЦИРОВАННЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ!

(Из Призывов ЦК КПСС).



А. Б. ТУРСУНБАЕВ,
зав. кафедрой истории КПСС.

Сегодня, перед XXVI съездом нашей партии мы пришли на свою очередную отчетно-выборную конференцию, чтобы подвести итоги деятельности парткома, наметить задачи на будущее, поделиться своими мыслями о достойной встрече предстоящего съезда КПСС.

Определенных успехов добился коллектив кафедры истории КПСС гуманитарных факультетов университета. В истекшем учебном году мы приступили к чтению проблемных лекций, чаще стали обсуждать актуальные вопросы чтения лекций и проведения семинарских и других видов занятий. На кафедре систематически применяются ТСО и наглядные пособия. Здесь проводится значительная научная работа, готовятся фундаментальные труды по истории Коммунистической партии Казахстана. Много внимания уделяется повышению квалификации преподавателей. Достаточно сказать, что в настоящее время три преподавателя кафедры защитили докторские диссертации, а три — завершили работу над ними. Наша кафедра по показателю роста научной квалификации занимает одно из первых мест среди кафедр истории КПСС вузов страны.

Кафедра и ее парторганизация много внимания уделяют повышению эффективности преподавания истории КПСС, повышению ее роли в воспитании молодежи.

Важным элементом политико-воспитательной работы кафедры стали коллективные выходы в общежития. Только в минувшем учебном году было сделано 17 выходов в общежития с лекциями, беседами, докладами по вопросам внутренней и внешней политики КПСС.

На кафедре разработан план мероприятий по усилению идейно-политической работы среди студентов, связанной с предстоящим XXVI съездом партии.

Задача отчетно-выборной конференции состоит не только в том, чтобы подвести итоги проделанной работы, в констатации достижений, но и в том, чтобы указать на нерешенные проблемы и, главное, наметить пути их решения. Одной из них, на наш взгляд, является отсутствие должной координации научно-исследовательской работы обществоведов.

Совместными усилиями обществоведов университета на материалах Казахстана можно было бы создать фундаментальный труд о деятельности партии по превращению науки в непосредственную производительную силу по осуществлению задачи соединения достижений НТР с преимуществами социалистической системы хозяйства.

Обществоведам университета можно было бы совместно изучать деятельность партийных организаций Казахстана по реализации экономической стратегии и научно-технической политики партии. В связи с этим особенно важно исследование процесса формирования территориально-производственных комплексов, повышения эффективности общественного производства и качества работы на основе внедрения в практику достижений науки и техники. Актуальных проблем, требующих совместного исследования обществоведов, немало.

Хочется выразить уверенность в том, что партийная организация университета, его большой коллектив, взявший повышенные обязательства за достойную встречу XXVI съезда КПСС, добьются новых трудовых успехов на всех участках своей деятельности.



Е. Е. ЕРГОЖИН,
декан химического факультета.

Товарищи делегаты! Благодаря умелому руководству ректората и партийного комитета коллектив химического факультета достиг значительных успехов в выполнении решений XXV съезда КПСС. Включившись в социалистическое соревнование в честь 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина и достойной встречи юбилея нашей республики, он в восьмой раз подряд занял первое место среди естественных факультетов и награжден Почетной Ленинской Грамотой.

Совершенствование учебного процесса, повышение успеваемости и качества знаний студентов, повышение уровня методической работы, обновление методических концепций преподавания учебных дисциплин мы рассматриваем как задачу особой важности. В связи с этим в этом году издается 30 методических разработок по различным разделам химии. Составлен план издания учебной, научной и научно-методической литературы на новую пятилетку.

В целях обоснованного планирования объема самостоятельной работы студентов проведено изучение бюджета времени методом ежедневного анкетирования студентов I—IV курсов, что дало возможность определить коэффициенты трудозатрат по каждой дисциплине, распределить внеаудиторное время студентов между предметами, скорректировать графики самостоятельной работы в целях равномерной загрузки в течение семестра.

Принято решение ежемесячно на расширенных заседаниях деканата заслушивать заведующих кафедрами, руководителей курсов и отдельных кураторов о ходе учебного процесса. Вводится в практику самоотчет студентов перед собранием группы и курса.

Большое внимание уделено на последнем Ученом Совете факультета контролю и повышению уровня практических занятий. Вся учебно-воспитательная и научно-методическая работа на факультете направлена на глубокое усвоение основ современной химической науки и ее научной и марксистско-ленинской методологии.

Химический факультет университета является ведущим учебным и научным центром по подготовке высококвалифицированных химиков. Наука на нашем факультете тесно связана с промышленностью республики и страны. Главный принцип нашей системы постановки научной работы — это ее связь с учебным процессом. Научные разработки непосредственно вводятся в курсы лекций и практические занятия. Постоянно растет эффективность научных исследований. В текущем году мы уже имеем акты на внедрение результатов научно-исследовательских работ в народное хозяйство с экономическим эффектом на сумму более 1 млн. рублей. Объем хозяйственных работ за пятилетку

возрос в 2,5 раза и составляет 1 млн. 867 тыс. руб. Составлен комплексный план научно-исследовательских работ по темам с институтами АН СССР, АН КазССР, научно-производственными объединениями Минхимпрома СССР. Сотрудники кафедры химии высокомолекулярных соединений принимают участие в выполнении научно-исследовательских работ по проблеме синтеза новых полимеров, по плану двухстороннего сотрудничества между АН СССР и АН ЧССР.

Товарищи! Высокое звание факультета — восьмикратного победителя в социалистическом соревновании обязывает нас работать еще лучше. Разрешите заверить делегатов конференции, что коллектив химического факультета, идя навстречу XXVI съезду КПСС и XV съезду Компартии Казахстана, добьется новых успехов в повышении эффективности учебного процесса и научных исследований, в деле подготовки специалистов достойных нашей эпохи.



Т. Т. МУСИЕВ,
зав. кафедрой научного коммунизма.

Товарищи делегаты! В числе ответственных задач университетского коллектива стоит задача пропаганды знаний. На поприще просвещения масс наша первичная организация общества «Знание» заслужила подлинное уважение и признание. Благодаря активной деятельности наших кадров по пропаганде достижений науки и техники, в повышении культурно-технического уровня трудящихся Казахский государственный университет успешно выполняет свою очень важную социальную функцию в условиях НТР.

Чтобы дать хотя бы общее представление о работе университетской организации общества «Знание», я назову несколько цифр. В нашей организации около 700 членов, в том числе 2 академика, десятки докторов, профессоров, сотни доцентов, кандидатов наук. Большую группу в организации составляют обществоведы — свыше 100 человек. Основная масса лекторов университета с душой, с партийной страстью несут знания народу. В прошлом учебном году лекторские коллективы университета, руководствуясь Постановлением ЦК КПСС «О 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина», активно включились в подготовку к знаменательному юбилею.

В связи с подготовкой к 110-летию со дня рождения В. И. Ленина и 60-летию юбилею республики наша организация приобрела определенный опыт в пропаганде знаний. Прежде всего, более четкими в смысле планирования стали организованные коллективные выходы лекторов на производственные предприятия. Факультетские организации общества «Знание» более сосредоточенно стали заниматься тематической направленностью своих лекционных фондов. Мы можем уверенно сказать и о том, что более многообразными, более глубокими стали связи организации «Знание» с производственными предприятиями.

Вместе с тем в работе организации общества «Знание» есть много недостатков. Об основных из них говорилось в отчетном докладе парткома. В связи с подготовкой к XXVI съезду нашей пар-

тии необходимо строго пропагандировать состояние лекционной пропаганды, взять на вооружение прочное, эффективное из прошлого опыта, совершенствовать свою работу, искать и находить новое, решительно отвести негативное, ненужное. Именно с этих позиций мы и подходим к нашей работе и пытаемся решить стоящие перед нами задачи.

Народные университеты выполняют огромную работу по подготовке лекторов, по повышению квалификации специалистов народного хозяйства. У нас неплохо работают народные университеты по педагогике и по методам прикладной математики в управлении производством и в научных исследованиях, ректорами которых являются профессора Аргынов, Айсагалиев. Но не везде благополучно обстоит дело так, как в этих. Правление общества «Знание» будет добиваться улучшения деятельности всех других университетов.

Разрешите заверить, что наша организация, наши лекторские коллективы, руководствуясь современными требованиями, будут активно трудиться над совершенствованием организации лекционной пропаганды. Наша организация будет добиваться тесного взаимодействия всех звеньев организационной и методической работы.



С. Я. ЛИБЕРМАН,
зав. кафедрой физвоспитания и спорта.

Товарищи делегаты! Говоря спортивным языком, наш советский народ вышел на финишную прямую по завершению 10-й пятилетки, по достойной встрече XXVI съезда КПСС. В эти дни по всей стране проходят отчетно-выборные собрания, на которых подводятся итоги, берутся новые обязательства. На фоне великих достижений нашего народа в международно-политике, в борьбе за разрядку, во всех областях развития народного хозяйства ярким событием последних лет явилось проведение XXII Олимпийских игр в Москве и подготовка к ним.

Мы рады доложить V партийной конференции головного вуза республики, что университетский коллектив внес довольно весомый вклад в победу на московской Олимпиаде. Все вы знаете о выпукнице философско-экономического факультета университета Надежде Ольховой, ставшей теперь уже дважды олимпийской чемпионкой в составе сборной баскетболисток.

В составе олимпийской сборной команды СССР по велоспорту готовились три студента нашего университета: Алексей Абраменко — студент исторического факультета, Евгений Корольков — студент географического факультета и будущий юрист Павел Лазарев, причем последний оставался дублером и во время игр. Все они внесли вклад в успешную подготовку коллектива велосипедистов, так блестяще победивших в командной гонке на 100 километров.

На всемирных студенческих играх в прошлом году в Мексике студенчество республики представляли три студента университета.

Наш университет в последние три года находится в числе призеров среди университетов страны

по развитию высшего спортивного мастерства.

Основа нашей деятельности — учебный процесс, еще далек от совершенства. На первых двух курсах процент посещаемости 81—92 процента, а на третьих и того меньше. Качество проведения урока преподавателей не на должном уровне, мало используются технические средства в обучении, нуждается в улучшении и спортивная база.

Очень медленно осваивается работа в общежитиях, где фактически и должна быть сконцентрирована массовая работа, где крайне необходимо построить простейшие спортивные сооружения, переделать подвальные помещения под залы, как это сделали в общежитиях вузов г. Харькова. Добиться, чтобы велась повседневная работа в клубах бега, ГТО, спортивных секциях, туристических группах, группах по стрельбе, чтобы проводились интересные мероприятия, приносящие так называемую мускульную радость, а вместе с ней и радость крепнущего организма.

Развитие физической культуры и спорта — это дело всех сотрудников, преподавателей и, прежде всего, коммунистов университета. Нам необходимо стать единомышленниками в этом важном деле косвенно или прямо влияющем на воспитание полноценного специалиста народного хозяйства.

Необходимо добиться, чтобы во время лекций, дисциплин самого различного профиля, во время бесед, на кураторских часах, проведении всякого рода мероприятий по правопорядку и др. повсеместно вышлось студентам о важности двигательной активности, спорта как незаменимого средства оздоровления, средства, оказывающее большое значение в социально-политической, экономической, оборонной жизни.



Б. АМРЕКУЛОВ,
секретарь комитета комсомола университета.

Два года, прошедшие со дня проведения прошлой отчетно-выборной партийной конференции были наполнены большими и важными событиями в жизни университета. В отчетном докладе партийного комитета дан полный анализ многогранной деятельности коммунистов университета.

Свой посильный вклад в выполнение задач X пятилетки внесли и комсомольцы университета, делом доказывая, что комсомол всегда был и остается боевым резервом и надежным помощником партии.

Неоднократно вопросы деятельности комитета комсомола заслушивались на заседаниях парткома, партийные бюро факультетов рассматривали вопросы работы факультетских комсомольских организаций, вопросы комсомольской жизни на факультетах становились предметом обсуждения на собраниях коммунистов.

Большая роль принадлежит и коммунистам, работающим в комсомоле, — они показывают пример добросовестности, принципиальности, деловитости умения работать с людьми. Среди них и делегаты настоящей конференции: Заман Баратов, Нурлыкан Култаев, Амангельды Сарсенбаев, Нурипа Есиркепова и многие другие.

Из года в год растет и партийная прослойка в комсомольской организации университета.

В настоящее время на выборную комсомольскую работу избрано 197 молодых коммунистов.

(Продолжение на 4-ой стр.)

(Начало на 3 стр.)

1980 год займет достойное место и в истории комсомола. Завершается последний год X пятилетки, все шире разворачивается соревнование молодежи за достойную встречу XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Казахстана. В университете приобретает силу движение комсомольцев «X пятилетке — ударный финиш!», «XXVI съезду КПСС — достойную встречу!».

Анализируя работу комсомольской организации нашего университета, можно сказать, что сложились определенные формы и методы, которые позволяют строить воспитание как систему ритмично функционирующую в течение круглого года. Это и общественно-политическая практика и работа различных отделений ФОПа, студенческие строительные отряды и проведение различных субботников, Ленинский зачет и Ленинский урок, система комсомольской политучебы, агитпоходы, различные кружки художественной самодеятельности и фестивали и многие другие.

Воспитанию идейно закаленных, сознательных борцов за коммунизм, формированию у всех комсомольцев, юношей и девушек жизненной позиции, единства слова и дела — всему этому способствует Ленинский зачет «Решения

XXV съезда КПСС — в жизни!».

Стремясь достойно ознаменовать юбилейный год, у комсомольцев университета родилось немало начинаний, которые органично вошли в план мероприятий по их достойной встрече. Это и проведение субботников, смотры-конкурсы художественной самодеятельности, дни открытых дверей на факультетах, проведение фестиваля университетов «Неделя студенчества», в которой приняло участие несколько университетов Союза, массовая лекционная пропаганда, агитпоходы студенческой молодежи, активное участие в VIII всесоюзном конкурсе, встречи с лауреатами премии Ленинского комсомола.

Вместе с тем, в работе комсомольского актива университета есть недостатки. Об этом говорилось и в отчетном докладе парткома. В частности, оставляет желать лучшего работа научно-студенческих обществ, досуг студентов, вопросы быта, профилактика правонарушений.

Мы заверяем всех коммунистов университета в том, что 7 тысячная комсомольца Казахского ордена Трудового Красного Знамени государственного университета с честью выполнит задачи, поставленные перед нами по коммунистическому воспитанию студенческой молодежи.



С. КУРМАНОВ, студент факультета журналистики.

Семестр в рабочей спешке стал привычным для нас — студентов, после него не бывает сессии, потому что экзамен сдается каждый день и всегда — он и на силу и на смекалку выдерживается с честью. Трудовой семестр 1980 года не стал исключением.

Было сформировано и подготовлено 30 линейных студенческих отрядов. Студенческий отряд университета, поддерживая инициативу рабочих коллективов города Алма-Аты, выступил к студенческим отрядам области с обращением по достойной встрече юбилея Казахстана с девизом: «60-летию Казахстана — 60 ударных дней».

Накануне юбилея Казахстана мы рапортовали бюро Алма-Атинско-

го областного комитета комсомола, что повышенные социалистические обязательства выполнены. Было освоено 7,1 млн. руб. капитальных вложений, введено свыше 120 объектов производственного и культурно-жилищного назначения. Свыше 300-х бойцов были лекторами, членами агитбригад, выступали вечерами на гоках, на погранзаставах и соцен сельских клубов. Было поставлено 126 концертов, прочтано 242 лекций.

Бойцами студенческих отрядов КазГУ только за годы десятой пятилетки освоено 27 миллионов рублей капиталовложений, введено свыше 480 объектов. Все эти достигнутые успехи убедительно свидетельствуют о практическом воплощении в жизнь ленинского завета о том, «...что Коммунистический Союз Молодежи воспитывал всех с молодых лет к сознательному и дисциплинированному труду».

В вопросах организации и проведении трудового семестра есть

Состав парткома университета, избранный на V конференции. Р. А. Алшанов, Б. А. Амрекулов, К. Аккушкарва, А. С. Гусев, У. А. Джолдасбеков, С. К. Жакупбеков, З. К. Кабдулов, А. Х. Касымжанов, А. К. Кусаинов, С. Курманов, Ю. Т. Мукомелов, Т. Т. Мустафин, Р. В. Кудаква, В. Н. Пуриц, Н. В. Руденко, С. Н. Савицкий,

у нас еще упущения и неиспользованные резервы. Очень слабо формируются сельхозотряды. Часто меняются руководители. Не заключаются предварительные производственные договоры. Нет широкой гласности победителей социалистического соревнования сельхозотрядов. Принципы надо перенимать и претворять в подготовке сельхозотрядов, студенческих отрядов бортпроводников, студенческих отрядов пионервожатых. Задачи, стоящие в отношении ССО, нам необходимо расширять географию и сферу деятельности студенческих отрядов повысить требовательность к качеству выполнения работ, широко организовывать профучебу в связи с возрастанием сложности сооружаемых объектов. Как показала прошлогодняя практика, во время зимних каникул необходимо организовывать занятия на базе профилактория по подготовке линейного звена студенческих отрядов.

А. Г. Сармурзина, М. А. Сарсенбаев, А. А. Турсунов, А. Утешев, Р. К. Утекешева.

* * *

На первом заседании партийного комитета избраны секретарем парткома Н. В. Руденко, заместителями секретаря парткома Р. А. Алшанов, А. К. Кусаинов, С. К. Жакупбеков.

Акын Иса-80 жаста



Казак әдебиетінің ірі өкілдерінің бірі, суырып салма өнердің үздік шебері Иса Байзақов 1900 жылы қазіргі Павлодар облысының Ертіс ауданына қарасты Жабыскан ауылында кедей шаруа семьясында дүниеге келген. Жастайынан халық поэзиясының бай дәстүрінен еркін сусынды өскен Иса біртіндеп акындық өнердің құпия сырларына қаныға берді. Әсіресе, өзіне дейінгі суырып салма акындардың дәстүрін жалғастыра, жаңғырта отырып, бұл салада өзі де асқан майталман акын дәрежесіне жетеді. Акынның суырып салмалы өнері алғаш рет айтыс үстінде танымал болады. Исаңың Сағат акынмен (1917), Нұрқожамен (1924) және Нұртаза, Құдайберген, Нұрлыбек секілді акындармен айтыс, сөз қағыстыру үстінде қапысты жеңіске же-

тіп отыруы оның талантын тасытып, даңқын асырды. Исаңың суырып салмалық өнері советтік дәуірде толысып, кемеліне келіп мейлінше жарқырап ашылды. Өмір шындығын терең танып, акындық шеберлігі жаңа өмірдің жасампаздық қарқынымен ғана үндестік тауып, кемелдене түскен Иса Байзақов қандай тақырыпқа болса да табанда суырып салым жырлай берген. Және ешқандай кідіріс дегенді білмеген. Тула бойы тұнған жыр суың Иса казак әдебиетінің тарихында бүгінгі күнге дейін осы қасиетімен ерекше оқшауланған тұлға.

Сегіз жасынан бастап акындық өнер қуған Иса Байзақовтың талант көзін Ұлы Октябрь революциясы, Совет өкіметі ашты. Ол түрлі оқу орындарында оқып, білім алды. Республиканың мәдени-әдеби үлкен орталықтарында қызмет атқарды, акындық, әншілік өнерін де ұштастыра отырды. Халық поэзиясының дәстүрі аясына ғана қалып қоймай, казак көркем сөз өнерінің газырлар бойғы бар көусар-нәрін үздіксіз бойына сіңіре берді. Екінші жағынан жазба әдебиет дәстүрінен де көп нәрсені үйренді.

Акынның «Қуралай сұлу» (1925), «Алатау неге шаттанды» (1929), «Ұлы құрылыс» (1932), «Алтай аясында» (1941) және басқа шығармаларында халық поэзиясының және жазба әдебиетінің озық дәстүрлері өзара кірігіп, тоғысып отырады. Соған орай акынның поэзиясы көркемдік қасиеті және идеялық тереңдігі жағынан аса жоғары сапаға иеленеді.

Казак әдебиеті мен мәдениетін дамытуға сіңірген зор еңбегі үшін Иса Байзақов 1939 жылы СССР Жоғарғы Советі Президиумының указымен Еңбек Қызыл Ту орденімен наградалды.

Жаңғара ДӘДЕБАЕВ.

Самый памятный день

День посвящения... Не найти, пожалуй, среди студентов такого, у кого не связаны с этим днем лучшие воспоминания.

Вот и для нас, первокурсников 80 года, наступил этот день. По традиции праздник открылся спортивными соревнованиями, которые проводились на стадионе КазГУ.

Посвящение открывается в 5 часов вечера, торжественным маршем первокурсников. Массу выдумки, изобретательности проявили и сами студенты, и преподаватели, и комитет комсомола для того, чтобы сделать зрелище ярким, запоминающимся. Звучат стихи, песни, показываются инсценировки. После марша перед студентами выступил ректор универ-

ситета, академик АН КазССР У. А. Джолдасбеков. В своем выступлении он призвал первокурсников приложить максимум усилий для успешного усвоения программ обучения, быть достойными высокого звания студента КазГУ. В заключение ректор университета вручил представителям нового поколения студентов символический ключ знаний.

Замер, притих стадион...

В заключении я хотел бы пожелать студентам-первокурсникам, чтобы годы последующего обучения в университете были для них праздником приобретения все новых и новых знаний.

А. ДМИТРИУК, студент I курса факультета журналистики.

МЫ ЛЮБИМ ВАС, ВАХТАНГОВЦЫ!

Искусство театра — это искусство открытых человеческих чувств, то полная и безоговорочная вера во все, что происходит на сцене. Но театр имеет две стороны: для зрителя — это общение с режиссером, художником, актерами, это все большее проникновение в замысел автора; для актера — это изнурительная работа, днем — репетиции, а ночью, оставаясь наедине с собой, происходит творческая оценка этой работы.

В пригласительном билете «Общества Семи муз» прочла: «Сегодня в гостях у студентов, аспирантов, преподавателей и сотрудников Казахского университета артисты Московского государственного ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени академического театра им. Евгения Вахтангова».

Молоденькие «музы» в национальных костюмах с огромными букетами цветов спорхнули со своих мест навстречу артистам. Зад аплодировал.

«У нас в гостях народные артисты СССР Михаил Ульянов, Юлия Борисова, Юрий Яковлев, народные артисты РСФСР Василий Лановой, Людмила Максакова, Владимир Этуш, Александр Граве, Вячеслав Шалевич, заслуженный деятель искусств Владимир Георгиевич Шлезингер», объявил председатель общества «Се-

ми муз», главный организатор встречи Б. М. Мекшиев.

Между актерами и зрителями невольно возник творческий диалог: о театре, о зрителе, об актере. В течение двух часов на сцену нескончаемым потоком шли вопросы.

«Цель вашего творчества?»
Л. Максакова: «Для актеров, как сказал Пастернак: «Цель творчества — самоотдача». Мы встречаемся с вами, и это наша жизнь».

«Есть ли у вас любимая роль?»
В. Этуш: «Наши роли — наши дети. Спросите у любой матери, кто из ее детей любимый. Мать никогда не ответит вам однозначно. Вот и любимых ролей нет, ведь в каждую мы отдаем частичку себя».

В последнее время все чаще возникает вопрос о сравнительной важности театра и кинематографа. Что сильнее притягивает людей, за чем будущее?

Ю. Яковлев: «Кино или театр? Что ж, скажу так: из кино уходят, а в театр попасть невозможно, а будущее? Театр жил! Театр жив! Театр будет жить!!!».

В. Лановой: «Театр для драматического актера — это главное. По-моему, кинематограф — это то место, где только используют все, что накоплено в театре».

Ю. Борисова: «Мы любим театр за то, что вы сидите в зале и творите вместе с нами. Кино — это

свидание с девушкой по телефону, театр же — это настоящее свидание влюбленных!».

Как верно сказано: «Свидание влюбленных». Нас двое: зритель и актер. Зритель в зале, актер — на сцене. И вот это мгновение, когда сцена неразрывно сливается с залом, происходит волшебство. Волшебство театра: слияние актера и зрителя. И тогда главной наградой для актера, как сказал В. Шалевич, «становится сердце, которое отдает зрительный зал».

Уже прошел небольшой концерт. Нам до слез смешно в сцене из спектакля «На всякого мудреца довольно простоты» по Островскому (Ю. Яковлев и Л. Максакова). Мы смеемся над философией двух героев «Конармии» Бабеля (М. Воронцов и В. Шалевич).

О, как хотелось отдалить грустный миг расставания. Казалось, не заданы еще главные вопросы, на которые могут ответить только они — вахтанговцы — и никто другой. Но их ждали гримерные и сцена, ждали костюмы, облачаясь в которые артисты становились героями другого дня, года и даже века.

Цветы... Подарки... И опять цветы... А в глазах всегда ненасытного зрителя надежда на новую встречу — желанное свидание двух влюбленных, ибо мы любим вас, вахтанговцы!!!

Л. БАЗИЛЕВСКАЯ.



МОМЕНТ ВСТРЕЧИ...